



乙未年三月廿五  
2015年5月13日  
星期三

# 浙江工人日报

倾情关注两千万职工 全心服务15万工会组织



原始森林的上品水 东部公园的琼浆液 吉利山股份有限公司 400-826-1586

江山虎集团有限公司 江山虎水泥 浙江名牌 电话(0570)4061009 5138235

他们是“大熊猫”，他们是“暖男”，他们是“男天使”。在杭州市“七院”，有这样一群——

## 守护特殊病人的“男”丁格尔



杭州市“七院”的“男”丁格尔们。通讯员李彬 摄

### 行进浙江·精彩故事 本报记者走基层 与劳动者面对面

记者吴晓静报道 南丁格尔是全世界第一个真正意义上的女护士，也是现代护理学科的创始人。为了纪念她，1912年设立了“国际护士节”，并将日子定在南丁格尔出生的5月12日。随着护理业的不断发展，护士不再是女性的专属岗位，男性护士的人数逐年增多，逐渐成为抢手的“稀缺资源”，人们给这些护士先生取了个名字——“男”丁格尔。昨日，记者走近一群守护特殊病人的“男”丁格尔。

稀缺资源，护士里的“大熊猫”  
据杭州市护理学会统计，

截至2014年底，杭州11家市属医院共计有4256名护士，其中116名是男护士。虽然人数不断增加，但从比例上来说，男护士的数量依然堪比“大熊猫”。

80后的吝国明就是杭州市第七人民医院重管室的一名“男”丁格尔。2009年，刚刚从护理专业毕业的吝国明来到医院，那时候，全院只有一名男护士。“他比我早来一年，我是第二个。当时的感觉就是，还有一个‘师哥’在呢，不是只有我一名男护士。”吝国明说，选择做护士这行很简单，就是因为护理行业特别缺少男性，“大家都说男护士好找工作。”

早晨8点开始白班，吝国明提前半小时就到了医院，他仔细地对照记录，浏览完前一天重管室病人的病情。8点开始正式交班，这个交班分为两

个部分。先由前一天的夜班护士讲述病人们的夜间情况，以口头交接为主。接下来就是床边交班，吝国明在病区里，每一个床位巡查，将本班每位患者的护理重点记录下来，熟练而亲切地与病人们打招呼、交谈，了解病人们的需求。他说，这样具体化、形象化的交接，更有针对性，也方便准确掌握病人的情况。

#### 酸甜苦辣，重管室里的“暖男”

和其他的综合性医院不同，杭州市第七人民医院是一所治疗精神、心理疾病的三甲专科医院。因为病人的特殊性，这里的护士，除了要进行测量血压、注射输液等常规护理外，还要花大量精力对病人进行管理。尤其是重管室的病人，特殊情况较多，突发事件也多，管理难度比较大。

“在重管室的患者，相对来说，自制力差一些，不配合的情况比较多，重管室对他们的行为范围有一定的限制。我们的管理，不仅包括照顾好他们，更多的时候，还要预防突发事件为，制止自伤、伤人等存在危险性的行为，保障病区里所有病人的安全。”有时候，躺在病床上一动不动，看起来懒散的病人，会突然做出一些具有危险性的行为；有时候情绪激动的病人，也会突然变得安静……预先判断，及时做出反应，安抚病人情绪，6年的护理工作，让吝国明已经能独当一面。

脸上戴着的眼镜，吝国明一换再换，不记得被摔坏了几副。他抬了抬手，右手内侧还有一个深深的紫红色牙印，这是前几天一个病人咬的。对此，他一笑置之。对这些朝夕相处的病人们，吝国明有着特别深厚的感情，“每一个病人都有自己背后的故事，他们有时候的一些行为，可能只是保护自己的一种反应。比如一些有妄想情况的病人，他会认为饭菜有毒，认为有人要害他。这时候，你去给他挂盐水，他本能地想保护自己，就可能做出冲动的举动。你要理解他们，从他们的角度去想问题。”第二天，这名咬了他的病人就特别内疚地表示了歉意，因为病人发病时对自己所做的事根本无法控制。

#### 刚柔并济，不让巾帼的须眉

从当年的2名男护士发展到现在的14名男护士，吝国明说，杭州市第七人民医院的男护士算是比较多的。前段时间，杭州成立了男护士联盟，吝国明很高兴地参加了，和同事们在一起交流。“有些综合性的大医院，也就只有10名左右的男护士，从比例上来说，我们算高的了。”对自

己的工作，他也很有信心。这几天，他正利用业余时间在图书馆看书，准备拿下中级职称。

刚柔并济，是护理部主任章秋萍对这些男护士的评价。在全院近300名护士中，男护士发挥着必不可少的作用。“女护士有女护士细心、温柔的优点，男护士也有男护士独到的优势。尤其是我们的病人比较特殊，男护士在管理当中，可以比较好地控制一些爆发性的行为。一些患者看到是男性护士，会本能地从行为

上有所收敛。从心理角度来说，男护士和男患者之间的交流也比较顺畅和有效。”

对护理部的这些小伙子，章秋萍忍不住竖起大拇指为他们点赞，“我们永远是把病人放在第一位的，要有耐心，要有奉献精神，要给予病人理解和关爱。有些小伙子刚来的时候特别粗犷，慢慢地在工作中，一点一滴去改变自己，现在都特别细腻，特别能为病人着想，始终耐着性子去服务，去了解病人的需要，我们看了都觉得变化真大，大家都是好样的！”



吝国明在给病人做血糖快检，就是这样一个简单的检查，他也得时时留神病人的表情变化。记者周金友 摄



吝国明说，在重管室门口站着的一刻，深感做好护士工作不容易，做好七院的男护士工作更不容易。记者周金友 摄

## 尼泊尔发生强烈余震 西藏边境受灾地区 震感强烈

据新华社西藏吉隆5月12日电 12日15时5分许，尼泊尔再次发生7.5级强震，我边境受灾地区震感强烈，西藏多地有明显震感。

据中国地震台网正式测定，12日15时5分许在尼泊尔（北纬27.8度，东经86.1度）发生7.5级地震，震源深度10千米。

15时5分许，正在吉隆灾区一线采访的记者正在屋内吃饭，忽然听到一阵轰鸣声，大地剧烈摇晃。记者一行赶紧跑出屋子，跑到室外安全地带。这时，吉隆口岸的边防官兵及执行抢通尼泊尔道路的武警交通部队官兵都聚集在口岸狭小的空地上避震。

记者从在现场的武警交通部队相关人口中得知，因为地震突发加之发生滑坡，在尼方一侧抢通道的中国武警交通救援大队被迫停止作业，吉隆镇至吉隆口岸的道路发生两处滑坡，交通彻底中断。

吉隆抗震救灾指挥部办公室主任杨乾利告诉记者，目前，吉隆县各乡通信基本畅通，有部分“4·25”地震中受损房屋倒塌。

15时48分，记者通过电话联系上正在现场施工的中国武警交通救援大队的吴爱军，他说从樟木镇至友谊桥口岸的道路出现数个塌方点，现已中断。余震发生时，周围山体滚石不断，从中尼边境友谊桥中国一侧能看到尼境内大量滚石和塌方涌入尼方立宾村。

## 官方回应“庆安火车站事件” 调查正在加紧进行 结果即将公布

据新华社北京5月12日电 记者从公安部获悉，针对舆论关注的哈尔滨铁路公安处庆安站派出所民警开枪击毙涉嫌暴力袭警的徐纯合事件，公安部和铁路总公司领导高度重视，立即责成铁路公安机关全面开展调查，回应社会关切。铁路公安局迅速组成由局领导带队的工作组赶赴庆安开展调查处置等工作，检察机关已于第一时间介入调查。

公安机关人民警察佩带使用枪支有明确规定，对民警是否属于依法开枪情况的调查认定需要一个过程。连日来，工作组和检察机关调取了事件现场全部视频资料，走访了数十名旅客和群众，获取了大量证人证言材料。目前，相关调查工作正在加紧进行，调查结果将尽快对外公布。

## 关爱计生特殊家庭



5月12日，浙江省计生特殊家庭帮扶台州行动暨“5.29会员活动日”活动启动仪式在椒江青少年宫举行。活动旨在建立健全计生特殊家庭（即独生子女死亡或伤残的家庭）帮扶体系，成立帮扶团队开展生育关怀帮扶工作，为计生特殊家庭排忧解难。

当日，台州椒江东港工贸集团、方远建设集团等八家企业当场捐赠爱心帮扶资金24.4万元，为椒江计生特殊家庭开展特色救助。

徐国友 摄影报道

## 温州瓯海区总工会党组书记、主席王友杰： 努力实现新常态下工会工作新作为

### 推进工会法治建设 工会主席微访谈②

通讯员陈珠 记者吴晓静  
报道 “面对依法治国新要求，如何运用法治思维和法治方式开展工作，提高工会工作法治化水平，有待探索和破解。”温州市瓯海区总工会党组书记、主席王友杰认为，要

牢牢把握依法建会、依法治会、依法履职、依法维权这条主线，坚持基础工作与特色创新、典型引领与面上推广、开展工作与总结宣传并重，重心下移，狠抓落实，坚持不懈加强基层工会组织建设，积极探索经济发展新常态下工会工作的新思路、新方法、新规律，努力实现新常态下工会工作新作为。

王友杰说，今年瓯海区将

重点加强工会法治化建设。深入学习贯彻党的十八届四中全会精神，以《劳动法》实施20周年为契机，集中开展《工会法》等劳动法律法规宣传。

贯彻实施全总和省总推进工会工作法治化建设意见，切实提高全区工会依法建会、依法管会、依法履职、依法维权的能力水平。举办法律大讲堂，志愿者送法下乡活动，宣讲普及法律知

识，引导职工学会运用法律武器理性合法地维护自身权益。

此外，瓯海区总工会还要进一步巩固“八位一体”联合维权机制。加强与法院、人社等部门联系，参与劳动争议仲裁，推进法律援助无缝衔接机制建设。培养工会法律工作者队伍，扩大工会法律志愿者和法律讲师团队，为广大职工提供更为方便快捷广泛的法律援助服务。

## “助残日”前送健康

昨天上午，30位残疾人应邀走进“高、大、上”的杭州美年大健康体检中心，接受18个大项、近100个小项，价值1000元的免费健康体检。肢残人陈洁说，对我们来说，没有比健康更珍贵的了，这是第25个“助残日”来临前，收到的最开心的礼物。记者周金友 摄影报道

## 敢为艾滋病罪犯动手术的狱警

——记全国先进工作者、省十里丰监狱九监区政治教导员周春华

患病罪犯的教育管理、医疗救治工作，毫无怨言。

#### 主动请缨，第一个与艾滋病罪犯零距离对话

2004年7月，省十里丰监狱正式组建艾滋病罪犯管理分监区，也是我省唯一关押艾滋病罪犯的监区。

当时消息传开后，人们议论纷纷，有不少民警都担心被抽调到该分监区工作。而此时，作为医务民警的周春华，却耐心地说服家人，主动第一个报了名。

工作伊始，难以被同事、朋友理解的事情多了起来，请他一起吃饭的少了，有的朋友开始悄悄避开他。面对这些不理解，周春华始终保持从容淡定，把热情投在了工作上。

11年来，周春华是第一个走出有隔离装置的谈话室，与艾滋病罪犯零距离接触的人。之后他也成为了艾滋病监区扩

建后的第一任监区长。

#### 消除隔阂，以诚心鼓励罪犯活得有尊严

艾滋病监区关押较多是死缓、无期徒刑罪犯，很多罪犯都认为“刑期比命长”，活不到刑满的那一天，他们对未来大多悲观绝望：“死都快死了，我不想改造了！”

“即使明天要死，今天也要有尊严地活着。”周春华就是这样给艾滋病犯打气，他一边做思想工作，一边和他们一起吃饭，一起运动，消除隔阂，让他们感到社会并没有抛弃他们。

在平时的教育改造活动中，周春华努力构建相互尊重的氛围，连续几个春节，周春华与同事们放弃与家人团聚，与艾滋病罪犯共进年夜饭，使艾滋病罪犯深受感动。

针对艾滋病罪犯的改造特点，周春华还提出了“感染到我为止”的理念教育，使艾滋病罪犯熟

知艾滋病相关的法律法规，正确行使和履行感染者的权利和义务，做好自我的行为控制和防护，不将艾滋病病毒再传染给他人。

通过这样的教育，感染者在回归社会之后，有几名都在当地做禁毒和预防艾滋病的义工。周春华说，监狱要打破原有的隔离规定，拆除屏障，同时鼓励犯人，即便明天要死，也要有尊严地活着。

排除万难，在艾滋病防治和罪犯管理上积累宝贵经验

然而，日复一日的监狱工作远没有想象中轻松，相反，用危机四伏来形容一点不为过。周春华说，身为医生他没有退路。

艾滋病感染者的身体状况

与健康人有着本质的区别，他们在一种病态压力下往往伴随着一些身心疾病，甚至不积极配合治疗。

艾滋病病人免疫力极差，并发各种机会性感染的情况很多，症状上与常人又有很大区别，一个感冒都有可能在短期内高烧到40摄氏度以上，在治疗上可以说是滩上加滩，难以用常规的办法去解决，加之设在监区内的小小医务室，没有先进医疗设备的支持，只有靠医务人员的责任心和判断力来解决复杂的医疗问题。

就是在这种异常艰难的情

况下，周春华带领民警们摸着石头过河，根据罪犯特点，建立多种特殊医疗制度，并不断总结实践，使得监区医疗工作规范化、科学化运行，积累了艾滋病治疗上的宝贵经验。成为全国十多个省份同行前来学习的“浙江监狱样本”，受到了政府卫生部门和防艾机构的充分肯定。

周春华所在的艾滋病罪犯监区自2004年创建以来实现安全无事故，无职业暴露，荣获了全国“工人先锋号”、全国监狱工作先进集体和集体二等功称号。周春华本人曾荣立个人三等功3次，嘉奖9次。

石头过河，根据罪犯特点，建立多种特殊医疗制度，并不断总结实践，使得监区医疗工作规范化、科学化运行，积累了艾滋病治疗上的宝贵经验。成为全国十多个省份同行前来学习的“浙江监狱样本”，受到了政府卫生部门和防艾机构的充分肯定。

## 工报新闻群

qq10027086

千元征集好图片

ICBC 中国工商银行  
浙江省分行

电话银行：95598  
网址：WWW.ICBC.COM.CN

中国移动通信  
CHINA MOBILE  
移动信息专家

中国银行 BANK OF CHINA  
手机银行转账全免费

中国农业银行  
大行德广 伴您成长  
客服热线：95599 网址：www.abchina.com

中国建设银行  
China Construction Bank  
浙江省分行  
客户服务热线：95533 网址：www.ccb.com

时代之星  
最美劳动者风采